

科大外展接種 教授家屬被指不合資格

非本地居民 想打針無得打

政府外展新冠疫苗接種計劃進行得如火如荼，香港科技大學亦於3月2日、3月3日兩天安排外展接種，為科大員工及家屬、學生服務。不過，來自各地大學教授的家屬未必個個都有香港居民身份證；結果同是一家人，部分成員想打針卻被拒。

有科大教授向《大公報》記者反映，由於外展計劃只為持有香港身份證人士接種疫苗，該規定讓很多家屬被拒諸門外，包括長者與小孩，預料受影響的家庭至少有200個。「社區檢測中心早已爆滿，很難約，疫情如此嚴重，外展接種為什麼就不能拓寬範圍呢？病毒可不查身份證的！」該教授說。

大公報記者 湯嘉平



外展計劃只為持有香港身份證人士接種疫苗，令很多科大大教職員的家屬被拒諸門外。



科大一連兩天安排外展接種團隊，為科大員工及家屬、學生打疫苗。

該科大教授表示，自己的小孩今年5歲半，持外國護照及香港受養人簽證。政府日前公布5歲童可接種疫苗後，他就開始尋覓合適的接種地點。「像科大的醫務所，是參與政府疫苗接種計劃的私人診所，但他們規定只能給18歲以上的成年人接種疫苗。」問及緣由，科大醫務所向該教授表示，診所未能提供關於小童的搶救措施，若發生意外恐不能救治。

至少200個家庭受影響

該教授後來了解到非本地居民可以通過香港任意一間郵政局預約社區疫苗接種中心接種疫苗，惟打開預約網站後見到名額爆滿，難有空位。「現在疫情那麼嚴重，又去郵局又去接種中心，無疑增大孩子的染疫風險。如果有更好的選擇方案，我們也不想帶着孩子通街跑。」

政府的外展接種計劃即將到科大開展服務，該教授卻被告知孩子不在合資格的接種名單內。「校方發郵件告訴我，去年外展接種計劃是涵蓋這些非本地居民的，但是今年就改了政策。校方說有跟公務員事務局溝通，但沒有結果。」該教授表示，不少同事亦有長者和小孩家屬不在合資格接種名單內，估計會影響大約200個家庭。加之其他外展計劃亦是同樣的規定，影響的人員勢必要更多。

他於2月26日在網上查看疫苗接種預約情況，發現第二日（3月3日）還有大量

名額空餘。「如果社區疫苗接種中心可以讓非香港居民接種疫苗，外展接種計劃為什麼不可以？擴大接種受益人群，既不浪費資源，又能幫助控制疫情。」該教授表示不解。

衛生署公務員事務局互推搪

早前有報章揭露有私家診所醫生用公務為非本地居民接種疫苗，引起社會爭論，該教授繼續表示，亦不介意付費打針。「這不是錢的問題，而是政府的規定需要完善，需要與時俱進。」他又說，病毒並不會看身份證傳播，香港只有愈多的人接種疫苗，才會安全，這是利人利己的事。

《大公報》就此向衛生署、公務員事務局查詢，衛生署表示，科大的外展接種計劃並非由他們負責；而公務員事務局則稱該接種計劃是由衛生署負責。至於外展接種計劃是否非本地居民問題上調整過政策，兩個部門均未有答案，都叫記者上疫苗接種計劃網站查詢。記者上網查詢，並未見到有關係文的明確規定。

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾沂殷認為，要控制疫情、達到群體免疫，應當「應打盡打」，擴大接種人群範圍。當然，在操作層面上，政府可與坊間做更多的探討。

檔期三個月 接種中心一籌難求

登記實況

根據現時政府規定，非香港居民可到郵局預約，到政府旗下的疫苗接種中心接種疫苗。據《大公報》記者了解，現時接種網站名額早已爆滿，不少市民無法選擇就近的地點和合適的時間段。有接種中心職員表示，接種中心每日會派發300個號誌，非香港居民若想即日打針，可直接赴接種中心了解當日有無剩餘名額。

《大公報》記者於3月2日瀏覽政府預約接種網站發現，科興及復必泰的可預約接種日期暫排至3月至5月不等，而香港科技大學所在的西貢區截至4月4日，只有一個於3月31日下午二時的名額可接受預約。其他接種科興的部分地區仍有零星名額供預約，但每過幾分鐘刷新後又會消失幾個名額，動態性強；接種復必泰亦是多處地區爆滿，但預約餘額較科興為多。

於本月1日上午9至10時，記者多次致電各區疫苗接種中心，包括方逸華普通科門診診所（西貢區）、鴨脷洲普通科門診診所（南區）、東九龍普通科門診診所（黃大仙區）、源禾路體育館社區疫苗接種中心（沙田區），不是沒人接聽電話就是電話線路繁忙，甚至長響，只有渣華道體育館社區疫苗接種中心能打通電話，職員要求記者留下電話號碼，待相關職員稍後回覆。

至早上10時許，渣華道體育館社區疫苗接種中心一名姓吳女職員致電回覆記者，表示該中心會接受持雙程證或外國護照等人士接種科興疫苗，可到郵政局預約接種。該中心每日早上8時開始，會派發共300個即日籌予60歲或以上長者；其他合適接種科興年齡的人士，若想即日打針，亦可前來中心看看有沒有剩餘名額。 大公報記者 熊偉娟

在港逗留期限 須足夠打兩針

申請須知

根據現行冠狀病毒疫苗接種計劃，香港郵政會為持《往來港澳通行證》（俗稱「雙程證」），以及持外國護照而獲准在港逗留人士辦理網上預約服務。記者為了解辦理手續，來到新蒲崗協調郵政局領取申請表格，內文列明申請者必須帶同有效雙程證，及本港入境處簽發的入境標籤／延期逗留標籤所列明在港的逗留期限，必須足夠讓該人士在港完成接種兩劑疫苗，即該人士的逗留期限不得早於接種第一劑復必泰疫苗翌日起計的第21天，或接種第一劑科興疫苗翌日起計的第28天，並只可在社區疫苗接種中心打針，醫管局轄下診所不設有服務。

申請人在填寫表格時，可自行揀選3個社區疫苗接種中心及3個日期及時段打針。職員向記者表示，填妥表格後就會代為辦理網上預約，能否按申請人意願在指定社區疫苗接種中心及日期打針，就要視乎是否仍有名額。

大公報記者 熊偉娟



持「雙程證」人士可到郵政局申請代辦預約接種新冠疫苗。 大公報記者 熊偉娟攝

第五波逾1900童入院 近50人深切治療

【大公報訊】記者葉心弦報道：第五波疫情失控，截至上月，共有逾1900名確診兒童及青少年入院治療，其中，近50人入住深切治療。瑪嘉烈醫院兒童傳染病顧問醫生關日華透過網上視頻講座表示，大多數病童症狀較輕，若出現長時間抽筋、呼吸困難及嘴唇發紫等病徵，應及時送醫或召喚救護車。

關日華表示，截至2月28日，第五波疫情共有1939名兒童及青少年因感染新冠病毒而入院治療，高於前四波收總數。其中，2歲以下入院人數最多，達781人。由於2歲以下兒童沒有接種疫苗，故入住深切治療部的比率較高（3.84%）。相比之下，12至17歲青少年需入院治療人數較少，共有366人，僅有5人需要入深切治療部。

關日華表示，絕大多數兒童患者病情較為輕

微，大多數病童在7至10日就可康復。但他強調，如果孩子出現嚴重的感染病徵，包括抽筋超過30分鐘、有嚴重的呼吸困難、嘴唇發紫、心痛、心跳加速等，家長需馬上帶孩子就醫或召喚救護車入院治療。

關日華續說，若病毒感染到聲帶附近，病童或會出現「獅吼症」。由於病毒會引致上呼吸道阻塞，因此患者吸氣時，會發出低音的雜聲且聲線沙啞。不過，獅吼症為急性情況，只要正確就醫，就不會有長期後遺症。

第五波疫情兒童感染數據

年齡	入院人數	入住深切治療人數	入住深切治療百分比
2歲以下	781	30	3.84%
2至4歲	247	3	1.21%
5至11歲	545	11	2.02%
12至17歲	366	5	1.36%
總數	1939	49	2.52%

（該數據截至2月28日）

童樂居4兒發燒仍留院

【大公報訊】記者楊州報道：近2000名兒童及青少年入院治療，兒童院舍的疫情亦令人擔心。大公報記者前日目睹醫管局緊急救護車，將幼童送抵香港保護兒童會轄下「童樂居」。社會福利署昨回覆《大公報》查詢表示，童樂居日前有6名兒童因發燒入院接受治療，其中2名兒童情況穩定已於本周二返回院舍，另4名兒童仍留院治療。

香港保護兒童會表示，截至昨日，童樂居有69名工作人員，照顧75名幼兒，目前人手足夠。每日均有監察幼兒體溫，一旦出現發燒，會按既定機制通知醫護團隊進行24小時監察，將相關幼兒隔離照顧並通報社署。童樂居近月收緊感染控制措施，員工每天須進行快速抗原測試，取得陰性結果才能上班；家長探訪改為網上進行。

社福界立法會議員狄志遠昨去信社署反映兒童院舍的疫情支援問題。他表示，院舍員工及院友相繼確診及須隔離，致人手嚴重不足；部分院童已確診，需要空間隔離照顧，但院舍空間有限，需求助其他院舍或機構支援，亦需要空間用作照顧院童。至於接種疫苗，他建議當局派醫療人員到院舍為院童接種疫苗，院舍願意配合及協助，旨在保護兒童健康。

研究：吸煙增染疫風險

【大公報訊】記者鍾怡報道：香港大學李嘉誠醫學院公共衛生學院聯同香港中文大學醫學院合作研究發現，當一個人一生中的吸煙行為較嚴重時，患上新冠肺炎（包括輕微及嚴重肺炎病徵）的風險會增加19%，患上嚴重新冠肺炎的風險亦會增加48%。有關研究文章已於同行評審藥物濫用期刊《Addiction》發表。

研究團隊透過孟德爾隨機化方法（Mendelian randomisation），利用過去基因研究中的吸煙相關基因數據「終生吸煙指數」——吸煙行為紀錄例如吸煙分量、吸煙時數及何時開始吸煙——以及來自人類新冠肺炎基因組聯聯研究的大型基因摘要數據，分析了吸煙與患上新冠肺炎風險之間的關係，並得出開頭所列舉的數據。研究結果顯示戒煙服務或許有助減低市民患上新冠肺炎的風險。

民建聯倡設跨境救護車

【大公報訊】記者吳俊宏報道：2022年全國兩會召開在即，民建聯的港區全國人大代表和政協委員昨日公布，今年將提交21項建議和提案，包括建議設跨境救護車服務、擴大回鄉證使用範圍、全面在本港機場實施「一地兩檢」、在港建立「抗戰歷史紀念館」等等，冀推動香港融入國家發展。

民建聯昨日召開視像記者會，全國人大常委委員譚耀宗，港區全國人大代表葉國謙、陳勇，全國政協委員李慧琼、梁志祥、彭長緯、黃英豪、陳仲尼分別介紹各自建議和提案，可分為六大類別共21項，希望推動兩地合作與國家發展。

全國人大常委委員譚耀宗說，建議開設內地與香港跨境救護車互通機制，容許內地與香港救護車可以跨境載傷者，毋須在邊境口岸接駁，由兩地政府進行磋商研究更快捷，亦可減輕目前本港救護車服務的負擔。並建議香港國際機場實施「一地兩檢」，內地口岸區視為內地，根據內地法律實施管轄，但一些根據實際需要由香港管轄的保留事項除外。在辦理登機手續後，可以直接進入內地口岸區，前往內地城市，提升機場使用量及方便旅客。

全國政協委員、民建聯主席李慧琼表示，希望特區政府盡快控制疫情，盡早恢復兩地通關。香港與內地，尤其是粵港澳大灣區的交往愈來愈頻密，其中資金的流動有助香港更好地融入國家發展大局。

港區全國人大代表、民建聯副主席陳勇稱，希望中央在港籌建永久性「中國香港抗戰歷史紀念館」，助港人了解國家。港區人大代表葉國謙提出擴大回鄉證使用範圍，容許網上預約看診、購買高鐵車票等。

民建聯將於兩會提21項建議和提案

- 1、要求大灣區內地城市在香港增加設立的「香港跨境通辦政務服務專區」
- 2、進一步擴大回鄉證在內地的使用範圍，便利香港市民在內地工作和生活
- 3、開設內地與香港跨境救護車服務
- 4、爭取放寬香港會計界內地執業門檻
- 5、建立跨境快速支付系統
- 6、放寬香港入境內地購物免稅安排
- 7、便利港澳居民為購房目的跨境轉入資金
- 8、創新社保體系，為香港居民在內地就業提供政策便利
- 9、逐步改善關於持有內地專業職稱、資格或學歷的港澳居民在參加工作時所遇到的實際不公平問題
- 10、完善措施便利兩地牌車主
- 11、優化定向招募港澳選拔內地公務員的政策
- 12、設立大灣區社工薪酬標準，完善內地社工工資水準
- 13、建立大灣區食品「灣區標準」
- 14、加快合拍電影立項程式和時間
- 15、建議中央在香港建立抗戰歷史紀念館及中國共產黨展覽館
- 16、關於在香港國際機場實施「一地兩檢」的建議
- 17、建議法院加強審限管理，落實審限責任制
- 18、建議法院加強對網絡司法拍賣的監督管理，保障競拍人的合法權益
- 19、繼續加強力度打擊非法捕魚
- 20、繼續完善港澳流動漁民疫情常態化生產措施以及推動流動漁民於疫情下升級轉型
- 21、持續提升國家的文明和友善形象，全面禁止食用貓狗

兩會建言